

乡村振兴巡礼 华龙区篇③

华龙区大庆办

建设马颊河畔的都市慢生活区



赵村社区文化广场。

5月10日,记者走进华龙区大庆办申庄村党群服务中心时,村民冯彩玲正在津津有味地阅读有关养生方面的书籍。“没想到俺村也有图书馆啦!图书馆真成了农民的‘加油站’。”冯彩玲如是说。

申庄村图书馆是市新华书店利用“互联网+”模式在该村设立的村级图书馆,极大地满足了当地群众的精神文化需求。

大庆办辖区有4个行政村,大部分地处城郊接合部,共有农村人口6600人。该办把新型城镇化作为推进美丽乡村建设的重要抓手,坚持乡风文明、人居环境整治“双管齐下”,在硬件、软件上狠下功夫,不断改善群众居住环境和生产生活条件,全力打造生态宜居文明乡村。

按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,大庆办扎实做好农村人居环境综合整治工作,大力改善村容村貌。

环境卫生大变样。该办以治污、治乱、治街、治路、治违“五治”为主攻方向,完善卫生保洁

机制,每个村配备保洁员5至7名,村内生活垃圾实现日产日清、全天保洁。

棚改工作进展顺利。该办赵村城中村改造拆迁工作进入扫尾阶段。已开工建设12幢安置楼和1幢老年公寓,累计投资约4.5亿元,共计1372套安置房,面积15.8万平方米。2018年年底,村民全部搬进了新居。贾庄村腾退协议签订率95.28%,95亩安置区用地清表已完成,看护围墙已建设。辛庙村已改造完成。申庄村已完成改造任务85%以上。

基础设施建设稳步推进。全办农村村内道路全部进行了硬化,完成污水管网改造和卫生改厕工作,实现村村安全饮水,村村用上天然气。着力打造绿色海棠走廊。今年3月,申庄村、辛庙村已完成种植海棠树200余棵。

文化建设多姿多彩。该办结合各村实际,按照“七个一”标准,先后投资2000余万元建成高标准文化广场和党群服务中心,并搭建文化大舞

台。赵村社区文化广场面积约2万余平方米,有山有水及名贵花木、健身器材,同时配套建设彩色音乐喷泉、孝廉广场、文化墙等,不仅为村民提供了休闲娱乐的好去处,还吸引周边九天城、清怡花城等小区居民前来游玩。组建曲剧协会、锣鼓队、广场舞队等文艺团队11支,开展舞台艺术送农民、送文化下乡等活动。持续开展文明家庭示范户、好媳妇等选树活动。2018年,对评选出的20户文明庭院进行表彰。推进移风易俗,明确婚丧嫁娶具体操办标准,要求党员干部带头,喜事新办、丧事简办在这里已蔚然成风。

产业支撑村民富。该办引导各村依托农村集体经济合作社,采取“党支部+合作社+党员中心户+农民”模式,通过思想引导、产业扶持等办法,因地制宜培育和发展特色产业。赵村村民以股东身份参与赵村经济实体发展,先后投资近5亿元,建成濮东建材市场等一批商贸服务项目;抓好金坡宾馆、金坡服务楼、金坡商务楼和悦海

兰亭沿街商业门市开发建设,沿街商业面积达6.5万平方米,年收入2000余万元,年底人均分红750元。此外,该办引导各村积极调整农业产业结构,发展现代农业。借助“农业+旅游”模式,在申庄村种植油菜花500亩,并成功举办华龙区第二届油菜花节。规划建成的有机农场初见成效。

谈起下一步工作,该办党工委书记祖卫华信心百倍。他表示,大庆办将在产业兴村上下实功,在生态宜居上献实策,在乡风文明上办实事,在基础设施建设上出实招。借力马颊河建设马颊河畔——都市慢生活区,将其打造成濮阳市城郊乡村生态旅游新亮点。加大土地流转力度,带动村民自发种植,打造旅游花卉种植基地。加大对庆南市场扩建力度,规划建设集酒店、住宿、休闲于一体的商务中心。依托区农政局宜农信息站,大力推行“互联网+信息平台”建设,让农民体验到科技信息带来的方便,真正过上和城里人一样的美好生活。



辛庙村村貌。



赵村社区居民在文化广场聊天。



赵村社区休闲广场一角。



辛庙村鸟瞰图。

策划:孟晋 吉子文 梁南阳 周源
供稿:王莹 岳华平 刘莉 宗永刚 翟红军
刘敬伟 郭九玲 本版图片均为资料图片